



在国境线上「雕刻」平安

平安聚焦

□ 彭明有

我叫彭明有,来自新疆出入境边防检查总站喀什边境管理支队排依克边境派出所,是一名戍边的移民管理警察。

自2002年入伍以来,我先后在中吉、中阿、中巴、中塔边境戍边。2018年,我来到位于中国、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦四国交汇处的瓦罕走廊,担任排依克边境派出所所长。

排依克边境派出所有着75年的历史,被誉为“帕米尔高原第一所”,电影《冰山上的来客》中阿米尔的原型就是我们的戍边前辈。

我们的日常,是在平均海拔4300米、高寒缺氧、地形复杂的环境下守护好2500平方公里边境辖区,守护好辖区200余户牧民和他们的牛羊,确保边境安全稳定,确保牧民群众安居乐业。

我们的信念,就写在派出所的院墙上——“一生只做一件事,我为祖国守边防”。瓦罕走廊上空的五星红旗,飘到现在已经20多年了。

我们把老营房打造成警史馆,免费向游客开放,让我和战友们没想到的是,这个小小的警史馆,竟成了瓦罕走廊的“网红打卡地”。

如今已有近20万名游客走进警史馆参观,留言板上层叠叠的便签记录着游客对边疆的热爱,写得最多的就是“祖国万岁”。其中一张便签上的文字让我印象特别深刻——“选择这片高原,需要理想,也需要勇气,天下有那么多好的地方,而一颗颗年轻的心却偏偏选择了边关”。

这些真挚的话语就像一封封情书,在承载游客爱国情怀的同时,也激励着我们每一名戍边民警,让我们戍守边疆的信念更加坚定。

如果说,警史馆是我们精神的传承,那么“法治中国”和“平安中国”的成果,就在我们的工作中得到了最具体的体现,我觉得可以总结为两个关键词。

第一个关键词是“零发生”。我们辖区已连续12年实现涉边事件“零发生”。这个“零”字的背后,源于我和战友们将依法治边融入工作的各个方面,我们精准管控、精准打击,让涉边违法犯罪活动没有生存空间;我们发动群众群防群治,合力强边固防。

第二个关键词是“百分百”。我一直和战友们讲,要牢记人民至上,无论我们面对的是狂风暴雪还是漫天沙尘,无论是辖区群众,还是海内外游客,对所有群众的报警求助我们都全力以赴救援,从未因气候恶劣、路途遥远耽误片刻。去年以来,我和战友们实施救助近80起,将遇险牧民群众和游客全部安全带回,用我们的“辛苦指数”换来大家的“安全指数”,确保边境辖区“百分百”平安。

前不久,公安部授予排依克边境派出所全国“公安楷模”称号。这份沉甸甸的荣誉,对我们而言,是至高无上的肯定,更是催人奋进的号角。

荣誉属于过去,奋斗开创未来。“一生只做一件事,我为祖国守边防”——这句誓言,过去是,现在是,未来也是我们排依克边境派出所全体民警不变的初心和使命。

(作者系新疆出入境边防检查总站喀什边境管理支队排依克边境派出所所长)

“一生只做一件事,我为祖国守边防”

□ 朱峰标

打洛,坐落于云南省西双版纳傣族自治州勐海县,毗邻缅甸掸邦东部第四特区首府勐拉。短短365公里的边境线,成了在全国层面“地区位最特殊、管控任务最繁重、境外形势最复杂”的边境地段之一。

10年来,一代代移民管理警察接续奋斗,从转变群众认知开始,润物无声,打造了一个个“零警情、零发案”的和美村寨,龙利村就是其中之一。

中缅边境226号界桩旁,傣家竹楼里飘出糯米饭的香气,孩子们背着书包穿过挂满三角梅的村道,老人们站在小集市的摊位旁迎接着八方游客。

这个在傣语中意为“打铁的地方”的龙利村,如今已不见昔日铁匠铺的烟火,

取而代之的是游客服务中心的停车场和各家售卖小商品的木质招牌。

谁能想到,10年前的龙利村还是另一番景象——寨子里三分之一的青壮年因涉毒等被警方带走,自家火龙果地旁的小路成了偷渡分子的“黄金通道”……

“要想彻底改变现状,就必须走进群众心里。”我暗下决心。2021年,打洛边境派出所226抵边警务室挂上了“第60号龙利村荣誉居民户”的门牌,社区民警任权衡从“穿制服的干部”变成了村民口中的“自家兄弟”。

他带着辅警走遍50户傣族,和乡亲们一起将禁毒宣传内容编成傣族童谣,用竹篾编织出立体防控沙盘。更让村民惊讶的是,这个任警官任职打洛村党总支副书记后,竟把党支部会议开到了橡胶林间的空地上,和村干部们围着火塘讨论如何把走私通道改造成观光步道。

某年某月某日物防技防设施建设到村寨;某年某月某日贩毒人员岩某某服刑结束回到村寨需要帮扶;某年某月某日警民护边队成立……我的工作日志中,记录着每一个感动的瞬间。

如今,站在龙利村的幸福亭,365公里的边境线宛如一条流动的绿色缎带。铁栅栏内,傣家姑娘玉坎约正通过直播向网友展示“极边第一村”火龙果基地如满天繁星的夜景;联防所的电子屏上,智慧预警平台正实时分析着边境线上的动态数据。这个曾因“靠山吃山”陷入困境的村寨,如今用“党建红”引领“发展绿”,以“科技蓝”守护“边关青”,在祖国西南边陲绘就了“边民富、边关美、边防固”的生动图景。

现在的龙利村,时时传来护边队员排练《警民护边队之歌》的歌声,混着橡胶林沙沙的声响,仿佛在诉说一个边境村寨从“治理对象”到“管边主角”的蝶变故事。

我有幸见证了它向善向好的发展历程,也为能带领全所民警参与其中而感到骄傲。

龙利村的故事,恰是新时代边疆治理的生动注脚,而这只是边境众多村寨的一个缩影。

这里的故事告诉我们:当“美丽家园、民族团结、神圣国土”三个愿景同频共振,最遥远的边境也能成为最坚实的防线,最普通的村寨也能绽放最璀璨的幸福之光。

(作者系云南出入境边防检查总站西双版纳边境管理支队打洛边境派出所所长)

打造“零警情、零发案”的和美村寨

□ 郭映东

归春河的水汽,终年氤氲着中越边境的硕龙镇。在广西崇左,硕龙边境派出所的灯光,是彻夜点亮在国门下的另一轮“月亮”。

转眼间,我到硕龙边境派出所担任所长已经两年多了,在这里经历的不仅是执法与守护,更是一场关于“法、理、情”如何在这片边境土壤里深深扎根、开花结果的漫长实践。

旅游旺季的硕龙,人潮涌动。游客间的摩擦,是派出所最常处理的“高频事务”。这些纠纷看似微小,却如一根根细刺,若处理不当,会深深扎入人们对这片美景的印象里。

在我和同事们看来,每一次调解,都是一次普法课堂、一次树立法律权威的契机。

犹记得那起因争抢拍照位置而引发的打架事件,一方额头擦伤,调解室里,伤者家属情绪激动,坚称必须“关他几天”。

我们没有急于反驳,而是先递上纸巾和热茶,倾听他们愤怒后的诉求与担忧。

待双方情绪平复,我才把相关法律条款讲给他们听:“您看,法律对殴打他人有明确规定,我们今天坐在这里,目的不是简单地执行拘留,而是根据法律的精神,为您寻求最公正的解决方案。”这番话,将一场情绪对抗拉回到解决问题的轨道。

紧接着,我们为双方分析了走完处罚程序所需的时间、精力成本,以及一个真诚的道歉与赔偿对彼此的真正意义。最终,打人者深刻反省,承担了全部责任并超额赔偿,获得了对方的谅解。

当双方最终握手言和时,我看到的不

是一次简单的调解,而是法律作为“社会稳压器”的功效,以及它最终赢得的两颗敬畏之心。

过去,我们守护边境靠的是民警们的“铁脚板”,日夜在泥泞崎岖的小道上穿梭。如今,“智慧边境”建设为我们插上了“翅膀”。

一次,系统深夜报警,显示某段人迹罕至的便道有异常活动。无人机迅速悄无声息地飞抵上空,将实时画面传回。我们清晰地看到几个黑影正在界河上活动,指挥中心立即调度附近警力精准出击,有效地制止了人员的非法入境。

科技赋能,将警力从重复性的巡逻中解放出来,让我们有更充沛的精力去深耕社区、服务群众,精准打击各类违法犯罪。

我始终认为,边境治理绝非派出所一家的“独奏”,而必须是一曲气势恢宏的不

“交响乐”。

我们积极推动构建“党委领导、政府主导、多部门联动、群众参与”的治理新格局;建立了“党政军警民企”常态化联勤联动机制,定期召开联席会议,信息共享、行动同步;在旅游高峰期,我们联合执法部门,共同维护市场秩序……这套机制,将过去五指张开的力量,紧紧攥成了一个有力的拳头,打出了声势,也打出了成效。

归春河水奔流不息,见证着国门的庄严,也浸润着边民的日常。作为这里的守护者,我们最大的成就,不是抓了多少人,破了多少案,而是看到法律的权威在信任中被树立,看到百姓的笑容在安宁中绽放。

(作者系广西出入境边防检查总站崇左边境管理支队硕龙边境派出所所长)

本报记者张晨整理
漫画/高岳

看到百姓的笑容在安宁中绽放是最大成就

□ 本报记者 张驰 范瑞恒

□ 本报通讯员 高婷婷

疏通盲道“生命线”、叩开公厕“方便门”,点亮阅读“文化灯”,按下电梯“安全键”……这背后是天津市河北区人民检察院“悦益同心”公益诉讼办案团队的倾情付出。

近年来,河北区检察院以公益诉讼为抓手,通过走访调研摸实情、磋商研判找症结、检察建议促整改、公开听证监督、回头看成效的“五步工作法”,推动无障碍环境建设从“有”到“优”,助力特殊群体在实现美好生活的道路上稳步前行。

如今,在河北区这片充满温情的土地上,从文化广场上视障群体的欢声笑语,到无障碍阅读交流活动中的思想碰撞,处处洋溢着特殊群体对生活的热爱。

聚焦公厕改造
开启便民服务之门

服务的温度,体现在每一个用心的细节里。

2022年,河北区检察院干警调研发现,辖区内部分无障碍公厕导向牌、灯光牌、指示牌设置不规范;无障碍设施日常管理不到位,无障碍公厕被关闭、堆放清洁工具现象屡见不鲜。

河北区检察院检察官助理王永安介绍说,对于行动不便者、老年人或残障人士来说,无障碍公厕合理的空间布局、安全扶手和呼叫按钮等设施,能够让他

们摆脱对他人的依赖,享受便捷生活。

针对发现的问题,河北区检察院通过座谈磋商、诉前检察建议、公开听证,邀请监督员现场评估等方式依法督促行政机关落实整改责任。

河北区相关职能部门收到检察建议书后修整相关无障碍公厕,保证其正常使用,同时全面排查辖区内的无障碍公厕,查清底数,加强监管。

同年11月,上述所涉无障碍公厕已全部整改维护完毕,包括被关闭的无障碍公厕均已正常开启;无障碍设施已按照《天津市公共厕所设计规范》和《天津市无障碍设施设计标准》中的规定修整完毕,并新增、更换指示牌332处。

为检验整改成效,河北区检察院邀请听证员、人民监督员针对辖区公共卫生间改造情况进行实地调研,“保障残疾人、老年人等群体平等、充分、便捷地参与和融入社会生活,彰显了经济社会发展的温度。”听证员于凤英如是评价道。

守护盲道畅通
筑牢出行安全底线

盲道是一种专门为视障人士设计的重要无障碍设施,是视障群体独立、安全参与社会生活的“生命线”。

“生活中常存在盲道被自行车、电瓶车、机动车临时占用,交通指示牌、电线杆等固定设施长期占用的情况;还存在设施衔接不到位,盲道‘断头’以及盲道引导砖与提示砖使用错误问题。”河北区检察院第五检察部副主任刘明锐说,这些不规范的盲道严重影响视

障人士的出行安全,阻碍视障人士前行之路。

为此,河北区检察院针对性开展无障碍设施公益诉讼检察监督专项行动,构建“调研—磋商—整改—监督—巩固”全链条条治理模式,以盲道建设为监督重点,通过公益诉讼检察助力盲道无“碍”。

在此基础上,河北区检察院组织召开盲道治理研判磋商会议,结合《天津市无障碍设施设计规范》,从专业角度出发,共同研究分析盲道设计,铺装过程中存在的问题。

为全面了解视障人士出行现状,河北区检察院还组织检察官、施工单位人员等开展“沉浸式体验”,戴上眼罩沿问题道路行走,亲身体验“撞墙”“踩空”的风险,在投身处地,换位思考中增强整改落实的紧迫感和责任感。

“戴上眼罩两眼一黑,一不小心撞上路边的自行车、石墩,那是真疼。”河北区检察院第五检察部副主任孟祥海说。

由此,一份代表视障人士切实心声的检察建议迅速抵达河北区相关行政部门,不符合无障碍设计规范的盲道路段得到了修缮。

据河北区检察院副检察长黄伟介绍,以此为契机,该院通过普法宣传、协同联动,推动“无障碍要无‘碍’更要有关爱”的理念深入人心。

推动文化普惠
点亮智慧阅读之光

“河北区一图书馆盲人阅览室未正常开放,损害视障群体合法权益。”去年初,河北区政协委员、公益诉讼观察员将这一线索反馈至区检察院。

对此,河北区检察院及时立案并开展公益调研,通过拍摄现场照片、制作勘验笔录等方式,确认提报线索属实并对证据进行固定。

“通过实地走访取证,我们发现该图书馆内的盲人阅览室自2020年以来长期处于关闭状态,配置的无障碍设施也不能使用,视障群体的文化需求和便捷服务未能得到有效保障。”河北区检察院第五检察部检察官助理方艺博说。

为推动解决视障群体文化需求,河北区检察院与行政机关开展座谈磋商,通过检察建议督促落实文化行业监管职责。

收到检察建议后,河北区文旅部门指导图书馆等公共文化场馆全面开放盲人阅览室,改善无障碍设施环境。

配置盲文读物、有声读物等无障碍信息设备,安排专人负责为视障人士提供跟进服务,让阅读服务契合视障群体需求。

据了解,这也是河北区检察院与区政协“政协+检察”公益保护协同监督机制发挥作用的有益探索。

不仅如此,河北区还召开全区公共文化场馆无障碍设施建设推动会,将公共文化场馆无障碍设施建设列为重要保障项目,切实推动视障人士等特殊群体共享社会文化服务成果。

“无障碍环境建设是一项综合性的系统工程,需要各方面齐抓共管、全社会共同参与。”河北区检察院检察长王娟娟表示,该院将充分发挥公益诉讼检察职能,让“爱无‘障’”成为城市最鲜明的民生底色。

诉讼观察员将这一线索反馈至区检察院。

对此,河北区检察院及时立案并开展公益调研,通过拍摄现场照片、制作勘验笔录等方式,确认提报线索属实并对证据进行固定。

“通过实地走访取证,我们发现该图书馆内的盲人阅览室自2020年以来长期处于关闭状态,配置的无障碍设施也不能使用,视障群体的文化需求和便捷服务未能得到有效保障。”河北区检察院第五检察部检察官助理方艺博说。

为推动解决视障群体文化需求,河北区检察院与行政机关开展座谈磋商,通过检察建议督促落实文化行业监管职责。

收到检察建议后,河北区文旅部门指导图书馆等公共文化场馆全面开放盲人阅览室,改善无障碍设施环境。

配置盲文读物、有声读物等无障碍信息设备,安排专人负责为视障人士提供跟进服务,让阅读服务契合视障群体需求。

据了解,这也是河北区检察院与区政协“政协+检察”公益保护协同监督机制发挥作用的有益探索。

不仅如此,河北区还召开全区公共文化场馆无障碍设施建设推动会,将公共文化场馆无障碍设施建设列为重要保障项目,切实推动视障人士等特殊群体共享社会文化服务成果。

“无障碍环境建设是一项综合性的系统工程,需要各方面齐抓共管、全社会共同参与。”河北区检察院检察长王娟娟表示,该院将充分发挥公益诉讼检察职能,让“爱无‘障’”成为城市最鲜明的民生底色。

□ 本报记者 范天娇
□ 本报通讯员 赵武

今年以来,安徽省淮南市检察机关聚焦生态保护、民生保障、经济发展等关键领域,积极履行公益诉讼检察职能,不断加强部门协同协作,凝聚更广泛社会支持,以公益诉讼高质量办案守护生态底色,夯实城市发展根基。

据了解,截至2025年10月,全市检察机关共立案办理公益诉讼案件255件,制发检察建议176件,社会治理检察建议6件,提起民事、行政公益诉讼15件,5起案件入选全国、省级典型案例。

守护绿水青山

“桥头的老银杏树已经150多岁,经常有人在下面烧香祈福,万一火星子溅到树皮上多危险。”今年5月,寿县人民检察院公益诉讼干警在乡镇走访时,接到村民反映的这一情况。

为摸清辖区古树名木状况,该院对全县登记在册的33棵古树名木开展全面排查,发现有3棵古树存在不同程度的保护隐患,随即启动公益诉讼立案程序,并向有关镇政府发出检察建议,督促其加强对辖区古树名木保护的监管力度。镇政府立即采取清除缠绕物、防治虫害等措施,有效开展了保护工作。

为古树名木撑起“法治绿荫”,是淮南以“检察蓝”守护绿水青山的生动缩影。今年以来,全市检察机关强化